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Whprowadzenie gwiazdozbioréw przez starozytnych astronoméw greckich
bylo zapewne préba stworzenia systemu orientowania si¢ na niebie.

Skoro na niebie, to nazwy uktadéw gwiazd nie mogty byé byle jakie.

Stad mamy tam tyle nazw pochodzacych od heroséw i bostw, a jezeli
nawet od zwierzat, to od takich, z ktérymi zwiazany jest jakis mit.
Starozytni astronomowie dostrzegli przy tym, ze szczegdlnie wiele dzieje
sie¢ w poblizu rocznej drogi Stonca. Nawiasem moéwiac, odtworzenie jego
drogi na tle gwiazd mogloby dla niejednego wspodtczesnego ,badacza” byé
problemem, gdyz kiedy widaé¢ Stonce, to nie wida¢ gwiazd i odwrotnie.
W kazdym razie ta roczna droga Stonca to tzw. ekliptyka. O ile wigkszos¢
sfery niebieskiej pokrywaja niezmienne uktady gwiazd, to w poblizu
ekliptyki zawsze znajduje sie kilka cial wedrujacych, czesto po dosé
zawitych torach, ale nigdy nieoddalajacych sie od ekliptyki dalej niz

na 8°. Ten pas o szerokosci 16° nazwano zodiakiem, gdyz wigkszosé
gwiazdozbioréw, przez ktére przechodzi, ma nazwy pochodzace od
zwierzat (ze starogr. (Wdrov — zwierzatko). Dzi§ wiemy, ze te ciala
bladzace to planety (ze starogr. mAavdw — bladze), a trzymaja sie

stale zodiaku, poniewaz Uktad Stoneczny, czyli Stonce z dziewigcioma
planetami, jest uktadem bardzo ptaskim: plaszczyzny orbit wszystkich
planet niewiele sie réznia.

Ekliptyka przechodzi przez kilkanascie gwiazdozbiorow. Jej tuki

na obszarach tych gwiazdozbioréw sa bardzo nieréwne. W wyniku
tradycji uznajemy, ze gwiazdozbioréw zodiakalnych jest 12, choé¢ niektoére
moze nie zastugiwalyby, aby do tej dwunastki nalezeé. Oto one (z reguly
ich wyliczanie zaczyna sie¢ od gwiazdozbioru, w ktérym w starozytnosci
Stonce znajdowalo si¢ na poczatku wiosny): Baran, Byk, BliZnieta, Rak,
Lew, Panna, Waga, Skorpion, Strzelec, Koziorozec, Wodnik i Ryby.
Przejrzawszy atlas nieba, mozna zauwazy¢, ze pokazny tuk ekliptyki
przechodzi przez Wezownika, a jednak jego do zodiaku nie zalicza sie.

Hipparch (180-125 p.n.e.) wprowadzil na ekliptyce 12 tzw. znakéw
zodiaku. Zaproponowal mianowicie podzial ekliptyki na 12 réwnych
tukéw (po 30°), z ktérych pierwszy zaczynalby sie, a ostatni konczyltby
si¢ na punkcie rownonocy wiosennej. Poniewaz w jego czasach punkt
rownonocy wiosennej znajdowat sie w Baranie, pierwszym znakiem
zodiaku jest tradycyjnie znak Barana. Wejécie Stonica w znak Barana
(okoto 21 IIT) oznacza poczatek astronomicznej wiosny. Pojecie znakéw
zodiaku zadomowilo sie w astronomii jako jej nieco romantyczny
fragmencik, cho¢ wlasciwie mozna by sie bez nich obyé. Co prawda,

z blizej nieznanych powodoéw niektérzy przywiazuja wielka wage do faktu,
w jakim znaku bylo Stonice w chwili ich narodzin, ale to ich problem.
Stowa poprzedniego akapitu ,,w jego czasach” oraz jeszcze wczesniejszego
W starozytnodci” zostaly uzyte nie bez powodu. Okazato sie bowiem,

ze wprawdzie ekliptyka lezy na tle gwiazd nieruchomo, lecz punkty
réwnonocy wiosennej (Barana) i jesiennej (Wagi) nie. Sa one punktami
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przeciecia ekliptyki z réwnikiem niebieskim, ktory jest jakby cieniem

na niebie réwnika ziemskiego. On z kolei pomatu zmienia orientacje

w przestrzeni, gdyz wskutek oddzialywania grawitacyjnego ze strony
Ksiezyca i Stonca Ziemia zatacza sie jak wirujacy na podiodze bak.
Zjawisko to nazywa si¢ precesja, a jeden okres tego zataczania si¢ wynosi
prawie 26 000 lat. Odpowiada to przesuwaniu sie punktéw réwnonocy
(po ekliptyce) z predkoscia 50 25 na rok przeciwnie do rocznego ruchu

Stonca.
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Nic wiec dziwnego, ze od czasow Hipparcha punkt rownonocy wiosennej
zdazyt przesunaé sie o jeden znak zodiaku i nie zmieniwszy nazwy
(punkt Barana) teraz znajduje sic w Rybach, co tez mozna zobaczy¢

w atlasie nieba. W konsekwencji wszystkie znaki zodiaku wypadaja
obecnie nie w ,swoich” gwiazdozbiorach.
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Skoro znak Barana znajduje si¢c — mniej wiecej — w Rybach, to znak
Byka musi leze¢ w Baranie, znak Blizniat w Byku itd. O$ Ziemi,
jako prostopadla do ptaszczyzny réwnika, celuje teraz w przyblizeniu
w Gwiazde Polarna. Czy potrafimy przewidzie¢, jaka gwiazda bedzie
gwiazda biegunowsa za 13 000 lat?

Malqg Delte przygotowal Tomasz KWAST



